江苏省仪征中学 2022-2023 学年度第二学期高二政治学科导学案
第六课 掌握演绎推理方法
第2课时 简单判断的演绎推理方法
研制人：解晓玲      审核人：徐蓉    授课日期：              
本课在课程标准中的表述：
《普通高中思想政治课程标准（2017年版2020年修订）》选择性必修3《逻辑与思维》内容要求：了解性质判断换质位推理、直言三段论推理；掌握简单判断的演绎推理方法。
一、学科素养导向
	素养目标
	重点关注

	科学精神：了解性质判断换质位推理、直言三段论推理。培养学生学习简单判断演绎推理的方法和兴趣，提高思维能力，树立科学精神。
公共参与：正确进行换质换位推理，练熟三段论，合理进行演绎推理。
	教学重点：性质判断换质位推理的规则、三段论推理的规则
教学难点：性质判断换位推理主谓项的周延情况、换位法的具体方法、三段论的推理规则。



二、基础知识导学
第一目题   性质判断换质位推理
一、性质判断换质推理
1、含义：性质判断换质推理，又叫换质法。它是通过改变已知性质判断的“质"而得出一个新判断的推理。
2、换质推理必须遵循以下规则？
①推理时不改变前提判断的主项和量项。
②改变前提判断的质，即把肯定判断变为否定判断，把否定判断变为肯定判断。
③找出与前提判断的谓项相矛盾的概念，作为结论判断的谓项。 
3、换质推理的具体推理方法如下：
第一步：主项和量项不变。联项“是”改为“不是”，
“不是”改为“是”。第二步：谓项改为与其相矛盾的概念。
例1、所有金属都是导电的，所以，所有金属都不是不导电的。
例2、现在我们的政治老师是郝老师，所以现在我们的政治老师不是张颖。


二、性质判断换位推理
[bookmark: _Hlk57366608]1、含义：性质判断换位推理，又叫换位法。它是通过改变已知性质判断的主项和谓项的位置而得出一个新判断的推理。
2、换位推理必须遵循哪些规则（具体方法）？
①推理时不改变前提判断的联项。前提判断是肯定的，换位后还是肯定的。前提判断是否定的，换位后仍是否定的。
②将前提判断的主项和谓项的位置互换。
③在前提中不周延的项，换位后也不能周延。（注意：主项和谓项位置的变化会引起其外延断定情况的变化）。
	六种性质判断的主项和谓项的周延情况

	判断种类
	主项
	谓项
	举例

	全称肯定判断
	周延
	不周延
	所有的A都是B；所有金属都是导电的。
	有的B是A；有些导电的都是金属。

	全称否定判断
	周延
	周延
	所有的A都不是B；所有的马都不是狗。
	所有的B都是A；所有的狗都不是马。

	特称肯定判断
	不周延
	不周延
	有的A是B；有些中学生是共青团员。
	有的B是A；有些共青团员是中学生。

	特称否定判断
	不周延
	周延
	有的A不是B；有的人不是说谎者。
	A和B不能换位；有的说谎者不是人。

	单称肯定判断
	周延
	不周延
	A是B；习近平是国家主席。
	有的B是A；现在的国家主席是习近平。

	单称否定判断
	周延
	周延
	A不是B；张三不是政治老师。
	B不是A；政治老师不是张三。


六种性质判断换位推理技巧：1.可以直接进行换位推理的是：全否、特肯、单否；
2.不能直接换位，必须限量换位的是：全肯、单肯
3.不能进行换位推理的是：特否

记住主项和谓项周延不周延的口决：
1、主项看量项：全称、单称周延，特称不周延；
2、谓项看联项：肯定不周延，否定周延


4、正确运用换质、位推理的意义？
正确地运用换质、换位推理，不仅可以起到变换语句形式或语气的作用，而且可以起到调整或强调认识重点的作用。

第二目题    三段论推理
1、含义：三段推理属于演绎推理，它是以两个已知的性质判断为前提，借助一个共同的项推出一个新的性质判断的推理。
2、三段论推理的形式结构？
①三段论的第一个判断是大前提，第二个判断是小前提，第三个判断是结论。
②结论中的谓项叫“大项”，结论中的主项叫“小项”，在结论中不出现，而在前提中出现两次那个项叫“中项”。
③三段论的大项和小项在前提中并没有直接发生联系， 通过中项这个媒介才有了一定的联系，构成了三段论的结论。
例1、所有的金属都是导电（大前提），铁是金属（小前提），所以，铁      是    导电（结论）。
            中项                        中项                 小项（主项）  大项（谓项）



 
3、三段论推理的一般性规则有哪些？
①三段论只能有大项、小项和中项三个不同的项，必须分别出现两次。如果出现四个不同的项，就犯了“四概念”的逻辑错误。 
例2、群众是真正的英雄，我是群众，所以我是真正的英雄。
   指群众总体           指群众中的个体       犯了四概念的逻辑错误。




②中项在前提中至少周延一次。如果中项在两个前提中都不周延，就会犯“中项不周延”的错误。 
例3、优秀干部是廉洁的，小丽是廉洁的，所以小丽是优秀干部。
             中项不周延    中项不周延



③前提中不周延的项在结论中不得周延。否则，就会犯“大项不当扩大”或“小项不当扩大”的错误。 
例4、班干部都要有集体荣誉感，我不是班干部，所以，我用不着有集体荣誉感。
                  不周延                                      周延

            




④两个否定的前提不能必然推出结论。结论为否定，当且仅当，前提中有一否定。 
例7、调查报告不是文学作品，这篇文稿不是调查报告，所以，这篇文稿是文学作品。 
大提前否定               小前提否定               结论没有保真关系
推理错误的原因：这个三段论两个前提都是否定的，从前提推不出结论，从前提到结论没有保真关系。
例8、张三是李四的母亲，张三不是政治老师，所以，李的母亲不是政治老师。         
大前提肯定         小前提否定                结论否定







4、掌握三段论推理规则的意义？  
自觉地避免三段论推理中的逻辑错误，进而揭露诡辩，维护真理。  
三段论推理的一般性规则有哪些？
①三段论只能有大项、小项和中项三个不同的项，必须分别出现两次。如果出现四个不同的项，就犯了“四概念”的逻辑错误。 
②中项在前提中至少周延一次。如果中项在两个前提中都不周延，就会犯“中项不周延”的错误。
③前提中不周延的项在结论中不得周延。否则，就会犯“大项不当扩大”或“小项不当扩大”的错误。
④两个否定的前提不能必然推出结论。若结论为否定，当且仅当，前提中有一否定。





三、重点难点导析
	简单判断的演绎推理方法

	
	换质法（换质推理）
	换位法（换位推理）

	含义
	改变已知性质判断的“质”而得出一个新判断；
	改变已知性质判断的主项和谓项的位置而得出一个新判断；

	方法
	①主项和谓项不变；
②联项“是”改为“不是”、“不是”改为“是”；
③将谓项改为与其相矛盾的概念。
	①主项与谓项的位置互换；
②不改变联项；
③前提中不周延的项换位后也不能周延。(可能需要改变量项)

	示例
	1、所有金属都是导电的。2、所有金属都不是不导电的。
	1、有些书法家是画家。2、有些画家是书法家。



【易错易混】
1.只要正确运用性质判断，就能对对象有较为全面的把握。
答案：×
解析：人们认识事物，首先要判断它们是什么或者不是什么，这就需要运用性质判断。事物除了有某些性质外，还与其他事物有多种关系。人们在认识客观事物的过程中，既要认识事物的性质，也要认识事物之间的关系，这就需要运用关系判断；认识事物，只有既弄清对象的性质，又了解对象之间的关系，才能对对象有较为全面的把握。
2.只改变前提性质判断的质就能够从所给真实前提必然地推出真实的结论。
答案：×
解析：要使换质推理能够从所给真实前提必然地推出真实的结论，必须遵守以下规则。第一，推理时不改变前提判断的主项和量项。第二，改变前提判断的质，即把肯定判断变为否定判断，把否定判断变为肯定判断；第三，找出前提性质判断中与谓项相矛盾的概念，用它作为结论性质判断的谓项。
3.性质判断换质推理就是把肯定判断变为否定判断。
答案：×
解析：性质判断换质推理不仅是肯定判断变为否定判断，还包括把否定判断变为肯定判断。除了改变前提判断的质，还要把谓项改为与其相矛盾的概念。
4.三段论的一般规则就是：只能有三个不同的项，中项在前提中至少周延一次。
答案：×
5.三段论中，两个否定前提可以得出结论。
答案：×
解析：三段论中，如果两个前提都是否定的，那么，无论是哪种情况都不能得出结论。例如，“健康不是钱能买到的，真爱不是钱能买到的”，从这两个否定前提，我们既不能必然地得出“真爱不是健康”这个结论，也不能必然地得出“真爱是健康”这个结论。

四、情境探究导思
议题一
对下列判断进行换质换位。
(1)凡革命者都是不怕困难的。  (2)有些唯物主义者不是马克思主义者。 (3)我们说话是算数的。
【答案】(1)大项“学好外语”在前提中不周延,在结论中周延了.此三段论犯了“大项不当扩大”的错误。
(2)小项“新诗”在前提中不周延,在结论中周延了.此三段论犯了“小项不当扩大”的错误。
(3)中项“文学”在大小前提中均不周延.此三段论犯了“中项不周延”的错误。
解析：正确进行三段论推理必须遵守一般性规则。如,“中项在前提中至少周延一次”,否则犯“中项不周延”的错误;再如,“前提中不周延的项在结论中不得周延”,否则犯“大项不当扩大”或 “小项不当扩大”的错误.该题中的三段论就犯了上述错误。
议题二
指出下列三段论各有什么错误。
(1)出国人员需要学好外语,我不是出国人员,所以,我不需要学好外语。
(2)《凤凰涅槃》是郭沫若的诗,《凤凰涅槃》是新诗,所以, 新诗是郭沫若的诗。
(3)小说是文学,诗歌是文学,所以,小说是诗歌。
【答案】(1)凡革命者都是不怕困难的,所以凡怕困难的都不是革命者。
(2)有些唯物主义者不是马克思主义者,所以有些非马克思主义者是唯物主义者。
(3)我们说话是算数的,所以,说话不算数的不是我们。
解析：本题要求对题干中判断进行换质换位,属于简答题。换质位推理又称换质位法,是通过对一个直言命题相继运用换质法与换位法而推出另一个命题的直接推理。它所推出的命题(结论)以原命题(前提)谓项的矛盾概念为其主项,以原命题的主项为谓项,而联项的质则与原命题相反。注意,必须同时遵守换质法和换位法的规则。

五、知识体系导构
[image:  ]
6、 同步巩固导练（完成练习时长：20-25 分钟）
1．在某届校运会上，所有参加跳远比赛的运动员都参加了100米比赛。若要必然推出“有些参加400米比赛的运动员没有参加跳远比赛”，需要补充的前提是（   ）
A．有些参加100米比赛的运动员也参加了跳远比赛
B．有些参加100米比赛的运动员没有参加400米比赛
C．所有参加400米比赛的运动员都参加了100米比赛
D．有些参加400米比赛的运动员没有参加100米比赛
2．“一带一路”是“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称，2013年9月和10月由中国国家主席习近平分别提出建设“新丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的合作倡议。“一带一路”已成为全球最受欢迎的全球公共产品，也是目前前景最好的国际合作平台。在这段话里，下列四个选项中周延性与其他三个不同的是（   ）
A．“一带一路”	B．“丝绸之路经济带”
C．前景最好的国际合作平台	D．全球最受欢迎的全球公共产品
3．对以下表述及其对应的逻辑思维规则的理解正确的是（   ）
①甲比乙大两岁，乙比丙大两岁——这个关系判断为传递关系
②我很相信一位哲人的名言：世界上没有任何东西是可信的——该观点违反了矛盾律
③我国全过程人民民主是全链条、全方位、全覆盖的民主——该性质判断主项周延，谓项周延
④“真正的共产党人是全心全意为人民服务的，孔繁森是全心全意为人民服务的，所以孔繁森是真正的共产党人”——该推理无效。
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
4．金属是能导电的，金属是有光泽的，所以，有光泽的都是能导电的。以上三段论推理之所以错误，是因为（   ）
①中项始终是不周延的
②违背了形式逻辑规则，导致结论错误
③小项的外延在结论中不当扩大
④大项的外延在结论中不当扩大
A．①③	B．②④	C．①④	D．②③
5．“凡抢劫罪都是故意犯罪，这个行为是故意犯罪，所以，这个行为是抢劫罪。”这个三段论推理所犯的逻辑错误是（   ）
A．“大项不当扩大”	B．“小项不当扩大”	C．“中项不周延”	D．“四概念”
6．城市化是我国社会主义现代化建设进程中的重要课题。市长是由国家任命的公职人员，担负着城市治理的重要职责，是城市发展的促进者。基于上述背景，在我国：
①所有的市长都是由国家任命的公职人员
②所有的市长都是城市发展的促进者
③有些国家任命的公职人员是城市发展的促进者
④有些国家任命的公职人员是市长
从以上四个判断中选取三个，依次作为大前提、小前提、结论，下列选项中符合三段论推理规则的是（   ）
A．①—③—④	B．②—①—③	C．③—②—④	D．④—②—①
7．三段论是演绎推理的一种重要形式，它是以两个已知的性质判断为前提，借助一个共同的项推出一个新的性质判断的推理，对下面三段论推理结构分析正确的是（   ）
①中国人是勤劳勇敢的，小丽是中国人，所以，小丽是勤劳勇敢的。——“四概念”的错误
②班干部都有集体荣誉感，班干部都是党员，所以，党员都有集体荣誉感——“中项不周延”错误
③班干部都要有集体荣誉感，小刘不是班干部，所以小刘用不着有集体荣誉感——“小项不当扩大”错误
④乡镇企业不是全民所有制企业，这个工厂不是乡镇企业，因此,这个工厂是全民所有制企业——两个否定前提不能推出必然结论
A．①②	B．③④	C．②③	D．①④
8．“所有见义勇为的人都是有道德的人，张同志是有道德的人，所以，张同志是见义勇为的人。”这一推断所犯的逻辑错误是（   ）
A．大项不当扩大	B．中项不周延	C．否定定义	D．小项不当扩大
9．先秦时期公孙龙认为，“马者，所以命形也。白者，所以命色也。命色者，非命形也，故曰白马非马”。这一判断的错误在于（   ）
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A．违背了矛盾律，白马和马必有一真
B．割裂了概念的内涵和外延之间的联系
C．错误运用了性质判断
D．违背了三段论的基本规则
10．三段论是演绎推理的一种重要的形式，以下符合三段论推理要求的是（   ）
A．优秀干部都是廉洁的，小丽是廉洁的，所以，小丽是优秀干部
B．班干部都要有集体荣誉感，我不是班干部，所以，我用不着有集体荣誉感
C．调查报告不是文学作品，这篇文稿不是调查报告，所以这篇文稿是文学作品
D．所有犯罪行为都是违法行为，这种行为不是违法行为，所以这种行为不是犯罪行为
11．为了使表达更为适当和灵活，我们常常对一些性质判断的形式结构进行变换。下面关于性质判断的换质或换位推理对应正确的有（   ）
①真金是不怕火炼的，所以，怕火炼的不是真金（换质推理）
②有些中学生是球迷，所以，有些球迷是中学生（换位推理）
③所有无神论者都不是宗教信徒，所以，所有宗教信徒都是有神论者（换位推理）
④死记硬背不是正确的学习方法，所以，死记硬背是不正确的学习方法（换质推理）
A．①②	B．②④	C．①③	D．③④
12．三段论推理是演绎推理中的一种简单推理判断，实际上是以一个一般性的原则（大前提）以及一个附属于一般性的原则的特殊化陈述（小前提），引申出一个符合一般性原则的特殊化陈述（结论）的过程。要作出正确的三段论推理，必须坚持一般性规则。下列三段论推理正确的是（   ）
A．甲班的学生都是优秀生，你是甲班的学生，所以，你应当是优秀生
B．人民群众是历史的主体，我是人民群众，所以，我是历史的主体
C．金属是能导电的，金属是有光泽的，所以，有光泽的都是能导电的
D．名词都是实词，动词不是名词，所以，动词不是实词
13．在我们的生活和工作中，许多语言乍听起来似乎挺有道理，仔细想来却疑窦丛生。下面对生活中存在逻辑错误的笑话分析正确的是（   ）
A．我相信一位哲人的名言“不要相信任何人的话”。——违背了排中律
B．甲说“你能把我说的话调过来讲吗”乙回答没问题。甲说“有些人不是志愿者。”乙回答∶“有些志愿者不是……”——特称判断不能进行换位推理
C．有人持竹竿进城，横着进不去，城门太窄，竖着也进不去，城门太矮。此时有人建议，为什么不把竹竿折断了再进呢?——该建议遗漏了有价值的选言支
D．老师给去农村支援麦收的同学分配任务∶男同学割麦子，女同学把割下的麦子捆起来，体力强的同学运麦捆，体力弱的同学捡麦穗。按这样的分工分成四排。——该任务犯了“划分不全”的逻辑错误
14．文明城市创建人人参与。某中学为增强未成年人的社会实践能力，暑假发起“我为城市文明增光添彩”社会实践活动。小甲、小乙、小丙、小丁四位同学相约周末去图书馆参加志愿活动。四位同学对话如下∶
小甲∶只要明天不下雨，我和小乙就去图书馆。
小乙∶只有明天不下雨，我和小丙才去图书馆。
小丁∶或者我骑车去图书馆，或者小甲骑车去。
小丙∶要么是我骑车去图书馆，要么是小乙骑车去。
下列推理正确的是（   ）
A．小甲和小乙去了图书馆，说明当天没下雨
B．小乙和小丙没去图书馆，所以当天下雨了
C．小丁骑车去了图书馆，小甲一定没骑车
D．小丙没有骑车去图书馆，所以小乙一定骑车去了
15．“银子能够买到房子，我的二两银子是银子，所以，我的二两银子能够买到房子。”下列推理中所犯错误与之相同的是（   ）
①一切金属都是可塑的，塑料是可塑的，所以，塑料是金属。
②群众是真正的英雄，我是群众，所以，我是真正的英雄。
③班干部要有集体荣誉感，我不是班干部，所以，我不要有集体荣誉感。
④我国的大学是分布于全国各地的;清华大学是我国的大学;所以，清华大学是分布于全国各地的。
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
[bookmark: _GoBack]16．请分析下列三段论推理中所犯的逻辑错误。
	序号
	推理

	①
	贪污行为是违法行为,张某的行为不是贪污行为,所以,张某的行为不是违法行为

	②
	洋奴会说洋话,你主张读洋书,所以,你就是洋奴

	③
	三好学生都是优秀的,小红是优秀的,所以,小红是三好学生


【答案】前提中不周延的项在结论中也不得周延,①犯“大项不当扩大”的逻辑错误。一个形式结构正确的三段论只能有三个不同的项,②犯了“四概念”逻辑错误。中项在前提中至少周延一次,③犯了“中项不周延”的逻辑错误。
17．吴某瞄准老年消费者群体，成立了从事推广、销售保健食品业务的公司。吴某通过网上购买、交换的方式获取有保健品购买记录的老年人信息200余万条（包括公民的姓名、电话、住址等），以开设“养生讲座”、上门推销等方式推销无审批标识的“保健品”，累计骗取1500余万元。这些“保健品”没有任何保健或药用价值，甚至对于部分有基础病的老年人还存在健康风险。为此，全国各地开展打击整治养老诈骗专项行动。
司法三段论，是指法官在作出判决时，将作为小前提的案件事实归入作为大前提的法律规范之下，从而得出判决结果的一种推理方法。请你为该案件编写一个正确的司法三段论。
【答案】侵害他人民事权利的行为是要依法承担侵权责任的。吴某及其公司的行为是侵害他人民事权利的行为。所以，吴某及其公司的行为是要依法承担侵权责任的。
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【补充练习】
1.下列判断中谓项不周延的是
①思维规律不是主观臆造的
②思维规律是有客观性的
③有的花不是香的
④有的花是不香的
A.①③		B.①④		C.②③		D.②④
2. “有些道德品质问题会发展成刑事问题，所以，有些刑事问题是由道德品质问题发展而来的。”下列推理与此推理方法一致的是
①所有商品都是劳动产品，所以，有些劳动产品是商品
②所有等边三角形都不是直角三角形，所以所有直角三角形都不是等边三角形
③有些教师不是师范院校毕业的，所以，有些教师是非师范院校毕业的
④有些战争是正义的战争，所以，有些战争不是非正义的战争
A.①③		B.②④		C.①②		D.③④
3. “自媒体是思想政治教育的工具，自媒体也是娱乐的工具，所以，娱乐工具都是思想政治教育的工具。”这个三段论
①是三段论有效式
②犯了“小项不当扩大”的错误
③犯了“大项不当扩大”的错误
④违反了“前提中不周延的项在结论中不得周延”的规则
A.①③		B.①②		C.②④		D.③④
4.“青年学生都应学党史强信念，我学党史强信念，所以我是青年学生。”此三段论推理
A.犯了“四概念”的逻辑错误
B.犯了“小项不当扩大”的逻辑错误
C.犯了“中项不周延”的逻辑错误
D.犯了“大项不当扩大”的逻辑错误
5.中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。据此可知
①中国式现代化不是走非和平发展道路的现代化
②全体人民共同富裕的现代化是中国式现代化
③通过给中国式现代化下定义，明确了内涵，把握了本质
④通过联言判断，从多方面对中国式现代化的性质加以断定
A.①②		B.①④		C.②③		D.③④
6．供职某私企的路某，因父亲病逝请假三天，遭拒，路某毅然回家。返岗时，老板张某告知“公司决定解除劳动合同”。路某发布了有张某和人事主管参与公司团建活动的照片，捏造二人有不正当的男女关系。路某与张某协商无果后，路某决定提请劳动仲裁，请求依法支付赔偿金十万元。劳动仲裁部门以丧假没有明确的法律依据、路某擅自离岗属于旷工行为为由，裁定公司单方面解除合同有效。路某对裁决结果表示不服，遂诉至法院。
张某以原告侵犯其肖像权、隐私权为由提出反诉。庭审中张某辩称，关于婚丧假规定，只有原国家劳动总局与财政部1980年发布的《关于国营企业职工请婚丧假和路程假问题的通知》。对私营企业没有任何婚丧假的强制性规定，原告诉讼主张缺乏法律依据。
法院依据《民法典》第八条“民事主体从事民事活动，不得违反法律，不得违背公序良俗。”判决被告赔偿路某共计75269.04元，支持被告保护肖像权的请求，路某应承担相应法律责任，驭回被告有关隐私权保护的诉讼请求。
请你运用三段论的推理规则，写出法院判决路某侵犯张某肖像权的推理过程。
【答案】依据民法典的规定，未经消像权人同意，制作，使用，公开尚像权人的肖像是侵犯肖像权人尚像权的行为，路某未经张某同意，擅自把张某尚像公开发布于网络。所以，路某侵犯了张某的肖像权。

7.材料一  2023年春节假期，李某一家去某旅游景点餐馆吃饭，见一餐馆门前广告牌上写着“春节期间，八折优惠”，于是进店消费，并喝了自带的酒水饮料。结账时被告知自带酒水饮料将另外征收15%的服务费，“春节期间，八折优惠”只针对本店会员，若要成为会员需一次性充卡2000元人民币。原来餐馆门前广告牌最下方有一行小字，注明“以上优惠只限会员”。李某认为他进店时询问过优惠活动，餐馆并未作出相应的提示，也没有对自带酒水消费进行提醒。为此，双方发生争执和冲突。争执期间，李某6岁的女儿无人照看，玩耍时突然扑向正常工作的餐馆服务员刘某，胳膊被刘某手中的汤水严重烫伤，后导致精神恍惚。
(1)结合材料一，运用《法律与生活》知识，指出案例中餐馆侵犯了李某一家哪些权利？并分析案例中的民事法律责任。
材料二  关于李某女儿人身权益受侵害的案件是不是精神损害赔偿案件，针对《中华人民共和国民法典》第一千一百八十三条，网友甲和乙各自进行推理。
甲认为：侵害自然人人身权益造成严重精神损害的案件是精神损害赔偿案件。李某女儿的案件不是侵害自然人人身权益造成严重精神损害的案件，所以，李某女儿的案件不是精神损害赔偿案件。
乙认为：精神损害赔偿案件不是侵害自然人人身权益造成严重精神损害的案件。李某女儿的案件不是侵害自然人人身权益造成严重精神损害的案件，所以，李某女儿的案件不是精神损害赔偿案件。
补充资料：《中华人民共和国民法典》第一千一百八十三条侵害自然人人身权益造成严重精神损害的，被侵权人有权请求精神损害赔偿……
(2)结合材料二，运用《逻辑与思维》知识，分别判断甲乙推理的结构是否正确，并说明理由。
【答案】(1)①消费者李某的知情权、自主选择权；李某女儿的健康权、身体权。
②餐馆对李某消费的侵权承担违约责任；餐馆对李某女儿人身的侵权承担无过错责任；李某未有效履行监护责任；刘某不用承担法律责任。
(2)①甲推理的结构错误。属于3段论推理“大项不当扩大”的错误。
②乙推理的结构错误。违反了三段论推理“两个否定的前提不能必然推出结论”的规则。
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